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RELATÓRIO DA VISITA TÉCNICA DA COMISSÃO DE VIAÇÃO, OBRAS 

PÚBLICAS, AGRICULTURA, INDÚSTRIA, COMÉRCIO E MEIO AMBIENTE NAS 

RUAS FURQUIM E GOIABEIRAS NO BAIRRO SANTA RITA DE CÁSSIA, 

ATENDENDO AO OFÍCIO PROTOCOLADO SOB N.º 150/2023, DE AUTORIA DO 

VEREADOR MANOEL DOUGLAS 

Data: 24 de março de 2023 (sexta-feira). 

Endereço: Ruas Sumidouro, Furquim e Goiabeiras, Bairro Santa Rita de Cássia. 

Objetivo: Verificar a viabilidade de asfaltamento nas referidas ruas, alem da 

possibilidade de drenagem e calçamento, correção do curso do esgoto e 
intervenções no escoamento de água no batirro. 

Vereadores presentes: Adimar Cota, Marcelo Macedo e Manoel Douglas. 

Representantes do local: Everton Lopes, Secretaria Municipal de Obras; Geraldo 
José Careiro, Coordenador de Obras do SAAE; Igor Alves Monteiro, Coordenador e 
Divisão e Expansão do SAAE; José Pereira dos Santos Neto, Assessor Técnico 
SASU; Kassejo H. Albuquerque, Encarregado Cimvalpi; Remo Almeida, Diretor do 
SAAE; Sidnei Costa, Diretor Adjunto SAAÃE; e os moradores Geralda Magda Alves 
Lima, Geraldo Tomás Pinto, Medinilson dos Santos Nascimento, Raul Patrik Pinto e 

Roberto do Carmo Ferreira. 

Ao vigésimo quarto dia do mês de março de dois mil e vinte e três, às nove |;oras e 
cinquenta minutos foi realizada a visita técnica ao Bairros Santa Rita de VCássia, 
atendendo à solicitação do Vereador Manoel Dougdlas, a fim de verificar, tunto à 
Secretaria de Obras e Serviço Autônomo de Água e Esgoto (SAAE) a viabilidade de 
asfaltamento nas referidas ruas, além da possibilidade de drenagem e calçamento, 
correção do curso do esgoto e intervenções no escoamento de água no bairro. 
Participaram da Visita: Os Vereadores Adimar Cota, Marcelo Macedo e Manoel 
Douglas; os Srs. Everton Lopes, Secretaria Municipal de Obras; Geraldo José 
Careiro, Coordenador de Obras do SAAE; Igor Alves Monteiro, Coordenador e 
Divisão e Expansão do SAAE; José Pereira dos Santos Neto, Assessor Técnico 
SASU; Kassejo H. Albuquerque, Encarregado Cimvalpi; Remo Almeida, Diretor do 
SAAE; Sidnei Costa, Diretor Adjunto SAAE; e os moradores Geralda Magda Alves 
Lima, Geraldo Tomás Pinto, Medinilson dos Santos Nascimento, Raul Patrik Pinto e 

Roberto do Carmo Ferreira. Visita ao Bairro Santa Rita de Cássia: o Vereador 
Manoel iniciou os trabalhos agradecendo a presença de todos e disse que a visita 
tinha a finalidade de vistoriar os problemas do bairro, conforme pede desde março 

de dois mil e vinte e um, de acordo com os ofícios e indicações em anexo, « pediu 
atenção ao bairro. O primeiro ponto da visita foi à ,Rua Sumidouro, onde n1ão só 
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consta um buraco na via, do qual o Vereador mostrou um vídeo ao Sr. Pereira, como 

há falta de lixeiras, aos quais o Vereador Manoel Douglas pediu atenção do SASU, 

com concordância do Vereador Marcelo, e o Sr. Pereira prometeu a instalação de 

quatro lixeiras de metal dentro do prazo de trinta a quarenta e cinco dias. Segundo 
ponto da visita, Rua Furquim, o Vereador Manoel Douglas explicou havér uma 

nascente no local e pediu manutenção; explicou que, ao descer água de chuva, 

devido à obstrução do bueiro em frente ao N.º 250, essa não tem vazão, dado o 

crescimento de ervas no bueiro, alagando a rua e causando desgaste no 

asfaltamento; pediu que se realizasse a desobstrução do mesmo e que se 

realizasse captação de água no local; o Sr. Pereira explicou que o bueiro obstruído 
foi instalado para fins de captação, tendo faltado a manutenção, mas o Vereador 

Manoel observou que o mesmo foi instalado em nível mais alto que o necessário, 
não captando quantidade suficiente de água pluvial, ao que o Sr. Pereira assontiu. O 
Vereador continuou, dizendo que a água que não escorre no bueiro em questão, 

acaba indo para o próximo, que também não tem vazão, dado o volume de água e o 
tamanho do mesmo, que não comporta a captação, afetando ainda Inais o 

pavimento e apontou para o buraco sinalizado na rua, perguntando ao Sr. Pereira se 

esse saberia informar a especificidade do problema, ao que este respondeu haver 

uma rede no local e que o problema parece ser deslocamento de manilha, sendo 
necessária a abertura da rede para verificação, mas, para tanto, seria necessário 

que a Secretaria termine entre três e quatro demandas anteriormente a esse 
serviço, pois não compensaria abrir a rede apenas para fins diagnósticos, o que 
deixaria a rua aberta por mais tempo; assim, prometeu que, ao finalizar os trabalhos 

anteriores, interviria no local. O Vereador Manoel pediu um prazo, ao que o Sr. 
Pereira disse poder estimar em torno de trinta dias úteis, visto a quantidade de 

demandas e suas respectivas complicações: algumas ruas possuem maior fiuxo de 

trânsito, além de passagem de ônibus e outras questões, o que alonga o tempo de 

trabalho; disse precisar priorizar essas demandas e, visto que o problema na Rua 
Furquim não coloca os moradores em risco, esse serviço ficaria para após o término 
das intervenções mais críticas. O Vereador Manoel apontou que a sinalização já foi 
retirada pelos moradores algumas vezes, além de ter havido batida de carro na 

mesma, ao que o Sr. Pereira afirmou que implementaria na rota de sua euuipe a 
manutenção da sinalização até que a intervenção aconteça. Descendo a rua, no 

próximo ponto da Rua Furquim, o Vereador Manoel mostrou o bueiro pluvial ào qual 
desce a água não captada pelo anterior, ao que o Sr. Pereira disse ser possível que 
seja necessário realizar o trabalho de forma não-recomendada, que seria.virar a 
grade do bueiro na transversal, a fim expô-lo mais à captação. O Vereador Manoel 

perguntou se, caso se abaixe o nível do bueiro em relação à rua, a captação não 

seria melhor, ao que o Sr. Pereira respondeu ser possível, mas que não se pode 
baixar em demasia, pois isso pode oferecer riscos aos veículos, além da 
possibilidade de afundamento a cada recapeamento. O Vereador Manoel acvontou 

que, ao captar-se mais do fluxo pluvial, danificou o asfaltamento, que vem sendo 

prejudicado pelas águas e, apontou ainda, que, por baixo do asfalto era possível ve 
que a terra estava molhada. O Sr. Pereira apontou ser um ponto recorrente, visto 

remendo do asfalto no local, precisando verificar a causa-raiz. No próximo pnnto d 
Rua Furquim, o Sr. Everton disse haver um acordo entre o Departamento Municipa 

de Trânsito (Demutran) com a Secretaria de Obras, no qual foi combinado que 
vistoriaram as vias principais de cada bairro, onde passa o transporte público, 
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estando a Rua Ribeirão do Carmo incluída no acordo, tendo seu início programado 
para a segunda-feira, dia vinte e sete de março do presente ano. O Vêreador 

Manoel disse não estar no fluxo de trabalho, mas opinou ser a Rua Furquim um 
trecho crítico, e apontou para como passavam os carros no momento da visita, que 

precisavam entrar na contramão para evitar os buracos. O Sr. Everton disse ter 
inserido a Rua Furquim no cronograma e, ainda, que a Rua Ribeirão do Carmo 
levaria entre segunda a quarta, dia vinte e nove de março, para ficar pronta e que, 
após esse trabalho, daria sequência à demanda. O Vereador Manoel solicitou que, 
ao dar início às obras da Ribeirão do Carmo, que se aborde a parte mais crítica da 
Rua Furquim, ao que o Sr. Everton disse não ser possível, visto o problema de 
drenagem; o Vereador Manoel disse que a drenagem seria uma demanda & parte, 

pedindo ao Sr. Everton que solucionasse o problema da rua a partir do buraco 
sinalizado, próximo à Rua Ribeirão do Carmo, ao que o Sr. Everton disse que, pelo 
fato de o Demutran ter solicitado que não se estendesse com as intervenções após 
às dezessete horas e, ao sobrar massa asfáltica até às dezesseis horas da semana 
em questão, enviaria sua equipe com o material à Rua Furquim, a fim de realizar 
tapa-buracos. O Vereador Manoel sugeriu que se realizasse o recapeamento do 
buraco sinalizado para baixo, visto o problema de drenagem, ao que o Sr. Etverton 

assentiu e disse que conversaria com o Secretário, Sr. Leonardo Rodrigues. No 
próximo ponto da Rua Furquim, esquina com a Rua Ribeirão do Carmo, o Vereador 
Manoel solicitou manutenção no bueiro, que se encontrava sujo a ponto de 

entupimento; disse haver um buraco mais adiante, causado pela velocidade da água 
que não é captada pelo bueiro em questão; perguntou ao Sr. Pereira se: havia 
mão-de obra para a demanda, ao que esse assentiu, dizendo ser a mesma equipe 
que instalaria as lixeiras da Rua Sumidouro; disse ter instalado um interceptor na 
Rua Furquim, em frente ao N.º 154, o que melhorou a questão da enxurrada, que 
estava causando afundamento do lado esquerdo da rua para quem desde, porém o 
afundamento passou para o centro da rua, sendo um problema de outra natureza e 
prometeu solucionar, havendo, ainda o calçamento a ser ajustado; disse. que a 
equipe cogitou a instalação do interceptor no início da rua, mas pela enxurrada 
entrar nas casas dos moradores, optaram por colocar no ponto em questão, para 
solucionar esse problema; optaram, também, por não abaixar muito o nível do 

interceptor, pois destruiria o calçamento da parte de baixo da rua, devido à 
inclinação da mesma, o que daria mais velocidade à água, de modo que a posição 

de instalação do interceptor depende do comportamento da enxurrada, e disse que 
o comportamento da água no local demandou a instalação como estava, a fim de 
captar o máximo; disse ser possível observar ter passado água direto pelo 
interceptor, sem ser captada, lavando o calçamento e que isso pode ter acontecido 

devido a vários motivos, como entupimento, água em excesso, etc., afirmando 
estudarem a “patologia” do local na semana de vinte e sete a trinta e um de março. 
Disse que essa demanda estava concorrendo com a do calçamento da beira-rio da 
Rua André Corsino, que estão finalizando, área grande, sendo calçada com 

mão-de-obra própria, mas que daria uma pausa naquele trabalho a fim de priorizar a 
Rua Furquim. No próximo ponto da referida rua, em frente ao N.º 58, havia um 
grande buraco, ao que o Sr. Pereira apontou que, ao se ouvirem os ruídos acdvindos 

de um bueiro próximo, seria possível ouvir o correr de fluidos e disse ser possível 
tratar-se de deslocamento de manilha; disse poder ser causado por danos de 
esgoto à mesma. O Sr. Pereira explicou que o esgoto deve ter rede própria; sendo 
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que, em algum momento, alguma construção não utilizou a rede apropriada para tal, 
mandando o mesmo para a rede pluvial, ao que o Vereador Manoel concordou 
precisar de infraestrutura no bairro. O Sr. Pereira disse que, por se tratar de uma rua 
curta, seria possível fazer todas as intervenções em uma única frente de trabalho, 

em oposição à rede de esgoto das Ruas Diamantina e Cartuxa, que são !ongas; 
acrescentou que, pelo tamanho da Rua Furquim, poder-se-ia realizar o trabalho com 
mão-de-obra própria, sem necessidade de licitação, precisando apenas do parecer 
do SAAE, a fim de verificar se possuem os recursos e tempo necessários, sendo 

possível que a demanda já esteja em seu cronograma. O Sr. Pereira reiterou que 
um dos sinais de necessidade de intervenção seria o ruído advindo do bueiro, visto 
que esse é referente à rede pluvial, não devendo gerar ruídos em período de seca e 
acrescentou que, caso o ruído seja advindo de nascente, não haveria prqblema, 
mas caso seja esgoto, há estudos que comprovam que esse danifica, e muito, o 
tubo de concreto; o Vereador Manoel opinou que talvez fosse maís profícuc' o uso 

de PEAD (polietileno), ao que o Sr. Pereira explicou que esse é usado naqueles 
casos em que o SAAE não consegue resolver os problemas com menos de dois . 
anos, sendo que a Secretária Adjunta de Serviços Urbanos (SASU) instala o PEAD, 
pois esse suporta o esgoto, diferente do concreto. Nesse momento, a equipe do 
SAAE chegou para a visita e o Sr. Pereira explicou a situação, sugerindo à mesma 

que se realize em conjunto a identificação e separação das redes de esgoto e 
pluvial, resolvendo a situação; o morador, Sr. Geraldo Tomás, contou que o bueiro 
em questão solta mau cheiro. O Sr. Geraldo José, do SAAE, disse haver um grande 
problema no bairro de construções que jogam esgoto na rede pluvial. O Sr. Pereira 
perguntou ao SAÃÃE se havia uma rede de esgoto principal na rua, ao que o Sr. 
Sidnei assentiu. O morador, Sr. Roberto, relatou que o gabião que consta no tinal da 

rua tem despejo de esgoto a céu aberto, gerando mau-cheiro dentro de sua 
residência e pediu que se resolva o problema. O Sr. Geraldo José disse que o 
problema maior seria descobrir onde está a ligação do descarte de esgoto r.a rede 
pluvial, sendo necessário abrir a rede, construindo uma nova e coletando de todas 
as casas novamente, ao que o Sr. Remo completou que também se deve refazer a 

rede pluvial. O Sr. Pereira disse parecer que o Executivo não está tomando atitudes 
com relação à rua, por haver problemas constantes, mas que era importante 
contextualizar a situação aos moradores: caso se instale PEAD em uma parte da 

rede, a rua para de afundar, mas onde há manilha, é necessário trocar por FEAD a 

fim de evitar novos afundamentos; disse que se precisava entender que, enquanto 
não for feito o trabalho maior de renovação das redes, a rua continuava afundando, 
por haver trechos de manilha de concreto comprometida pelo esgoto, próblema 

antigo. Explicou que, ao se realizar uma intervenção, caso haja afundamento em 

outro ponto da rua, significa que a manilha naquele ponto está sendo desgustada, 
não por incompetência do Município, mas porque esse não possui material 
necessário para regular toda a rede. O Vereador Manoel opinou que, caso se .realize 
a reconstrução de ambas as redes, todos os problemas seriam resolvidos e, 
perguntou se o SAAE possui material para tal, ao que o Sr. Geraldo José resrondeu 

não ter estoque no momento, mas que já realizaram o processo licitatóric e que 
entre trinta e quarenta dias teriam o material, ao que o Sr. Remo concordou º disse 
que seria interessante trabalhar em conjunto com a Secretaria de Obras ajfim de 

realizar intervenção em toda a rede, visto a curta extensão da mesma, que conta 

apenas entre trezentos e cinquenta a quatrocentos metros, usando canos de  PEAD, 
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por não se usar mais manilha. O morador Sr. Geraldo Tomás concoídou e 
acrescentou que o problema pode estar na velocidade das enxurradas, que desce 

quebrando os bloquetes e opinou que o interceptor da parte superior da rua ajudou 

a reduzir a velocidade das enxurradas, mas que, mesmo com ele, o volume de água 

é grande. O Sr. Pereira sugeriu que se instalassem outro interceptor no local em 
questão e mais um entre o anterior e esse, ao que o morador concordiu que 
resolveria o problema. O Vereador Manoel opinou que devem-se lnstalar os 

receptores quando forem rever a estrutura das redes, com concordância do Sr. 
Pereira e da moradora Sra. Geralda. O Sr. Pereira disse ter visto anteriormente 
vídeo da enxurrada e explicou que, ao se instalar o primeéiro interceptor, cogitou-se 
instalá-lo na largura da rua, mas lhe foi dito que a água não caía do lado esquerdo 
de quem desce, por isso ele foi colocado apenas do lado direito e inseriu em sua 
agenda a instalação de interceptores dos dois lados da rua, alternando entre 
interceptor e bueiro. O Vereador Manoel reiterou a entrega de materiais à SAAE e 
perguntou ao Sr. Pereira se consegue realizar o trabalho em conjunto, ao que esse 
disse conseguir resolver o trecho danificado no prazo estipulado, precisando rever a 
questão da manilha, pois não possui os tubos no estoque, precisando do inesmo 

prazo para compra e entrega dos mesmos, dizendo que, em gestão passada havia 

estoque, mas no momento compram-se materiais a depender das demandas, 
precisando calcular a quantidade de material necessária para seus respectivos fins 
e, quando os tubos chegarem, iriam diretamente para a obra em quesãao O 

Vereador Manoel perguntou o motivo de não ter mais estoque, ao que o Sr. Pereira 

disse ser uma questão de controle da saída, com concordância do Vereador 
Marcelo. O Sr. Pereira continuou, dizendo ser também uma questão de critérios 

implementados: havia utilização de tubos de PEAD para assistir aos produtores 
rurais em certos acessos de escoamento, sendo material inadequado para os locais 
em questão, já que muitos se tratavam de brejos, sendo necessário refazer o 
trabalho; disse que, quando se passou a comprar PEAD a manilha saiu de uso, 
tendo havido recorrência dessa situação nos últimos anos e, ainda, que já foi 

entendido que, para se atenderem às demandas de produtor rural, - faz-se 
necessário o uso de manilha ou aduela, prática mais assertiva; disse ter :havido 

mudança na estratégia de compras da Secretaria para que a equipe se discipline. 
Os Vereadores Marcelo e Manoel solicitaram, então, que se envie ofício à Secretaria 
de Obras, pedindo justificativa pela alteração, pela falta de material no estoque, 
argumentando que prejudicam os andamentos de várias frentes de trabalho, ao que 
a Sra. Geralda expressou ser uma situação urgente, devido ao tamanho do 'ouraco 
na rua. O Sr. Pereira explicou que o volume de material no almoxarifado não seria 
aleatório, mas estimado com base nas ruas problemáticas e mapeadas. O Vereador 
Marcelo reiterou que se envie ofício ao Executivo, cobrando os materiais e, ainda, 
que a Comissão de Obras se reúna com a Secretaria, a fim de discutir a solução do 
problema de materiais, com concordância do Vereador Manoel, que expressou que 
a população ainda precisaria esperar o prazo de fabricação e entrega desses 

materiais, atrasando o trabalho. O Sr. Pereira disse haver também o atendimento ao 
produtor rural e que se deve ter critério com o controle do material, para que esse 

não seja utilizado inadequadamente. O Vereador Marcelo disse que a Secretaria de 
Desenvolvimento Rural deveria cuidar dessa questão, ao que o Sr. Pereira disse 
que a demanda vem da mesma, com parecer oficial de que o produtor é reu Imente 
quem diz e com lista discricionária dos materiais necessários às resp ,ctlv S
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demandas, além de justificativa, sendo que a Secretaria de Obras renovou contrato 
de fornecimento, já tendo aduelas a serem instaladas e, ainda, que essa situação já 
está sendo controlada, devendo-se conversar com o Secretário sobre o eª;toque 
com concordância do Vereador Manuel. O Vereador Marcelo disse que,;dessa 

maneira, não se tem sequer previsão para início das obras, ao que o Sr. Pereira 
respondeu que, tendo entre trinta e quarenta dias para resolver a situação do lixo na 

Rua Sumidouro, isso dá tempo para a aquisição dos materiais para a Rua Furquim, 

e sugeriu que se comece o trabalho pela mesma, realizando as intervenções da 
parte de cima posteriormente, podendo trabalhar com o mesmo prazo, visto que é o 
mesmo pedido pelo SAAE para preparação o serviço de direcionamento de tódas as 

redes de esgoto para a principal; disse que o diagnóstico que se tem na Rua 
Furquim é o mesmo de outras ruas similarmente inclinadas, como as já citadês: Rua 
Itabirito e Rua Cartuxa; disse que, provavelmente, a rede foi construída sem berço 
de concreto, o que evita o deslocamento da manilha, mesmo que o esgoto escorra, 

com o passar do tempo, essa não deslocará como acontece na rua em questão e, 
ainda, quando chove, a água lava o buraco, aumentando-o; disse ser provável, 
tambem que sequer tenham instalado caixa de passagem, que, segundo a regra, 

devem ser colocadas a cada trinta metros, diminuindo a velocidade da agua com 
concordância do Sr. Everton. O Sr. Pereira continuou, dizendo que, quanto rnalor a 
velocidade da água, mais rápido ela desgasta a manilha e, caso essa esteja 

fragilizada pela passagem de esgoto, mais desgaste a manilha sofre, pela 
temperatura, velocidade de escoamento, reações químicas, etc., sendo que, na 

primeira chuva forte do período, a manilha desgastada cede no fundo acarretando 

num “facão de água”, que lava por baixo e afunda a rua, causando buracos; reiterou 
que, ao se retirar a caída do esgoto da manilha pluvial o problema é resolvido. O 
Vereador Manoel perguntou se a nova instalação seria PEAD, ao que o Sr. Perelra 

assentiu e explicou ter cem anos de garantia; reiterou a necessidade de separação 
das redes de esgoto e pluvial e disse que dessa forma se resolveria tanmibém o 
problema do mau-cheiro no gabião. O morador Sr. Geraldo Tomás expôs que na 

última obra realizada no local, quebrou-se uma manilha que foi jogada no gabião, 
entupindo-o. O Vereador Manoel disse que, realizando-se a separação das'redes, 

resolve-se o problema, com concordância do Sr. Pereira, que também ausentiu 
realizar o trabalho em conjunto com o SAAE, a fim de evitar a necessidade de obras 

futuras e resolvendo todas as questões em uma só frente. O Vereador Manoel 

perguntou o motivo de os bloquetes estarem quebrados, ao que a moradora, Sra. 
Geralda interviu, dizendo que os mesmos foram colocados e retirados d'versas 
vezes, e o Vereador Marcelo e o Sr. Pereira concordaram, tendo o último dito não 

ser consequência de enxurradas, mas com relação ao manuseio. Em seguida, a 
visita passou à verificação do gabião ao fim da Rua Furquim, onde os Vereadores 
puderam examinar a aparência e o mau-cheiro do mesmo; o morador, Sr. Geraldo 
Tomás, explicou que havia uma caixa de esgoto anteriormente, mas que, com as 
obras já citadas por ele, os materiais a serem descartados foram todos jogados no 
gabião, entupindo-o. O Vereador Manoel perguntou ao SAAE se, retirando-se o 
esgoto do gabião, seria possível realizar a captação de água, ao que o Sr. Geraldo 
José disse não haver apenas esgoto no local, mas um dreno grande; assentiu sobre 
a retirada de esgoto do gabião ao fazer a limpeza do decantador. O Vereador 
Adimar perguntou aos moradores se o fluxo do gabião seca em algum momeénto do 
ano, ao que o Sr. Geraldo Tomás negou, dizendo ser constante. O Vereador Adimar 



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA 
R Hélvio Moreira Moraes, 358, Vila do Carmo * Mariana/MG * CEP: 35,420-181. 

WwWw.camarademariana.mg.gov.br * 31 3557-6200 Ú 

solicitou que se colocasse um tubo no gabião, a fim de resolver o probiema do 
mau-cheiro, e perguntou o tamanho necessário, ao que o Sr. Remo respondeu que 

esse deve ser do mesmo tamanho da manilha. O Sr. Geraldo Tomás explicou que 
na parte superior do gabião, onde deságua a Rua Furquim, o mesmo é mais.amplo, 

mas na parte de baixo, ele é mais curto, causando alagamentos e solicitou a 
instalação de uma grade no mesmo, pois já caíram pessoas ali, com concordância 
do Vereador Adimar. O Vereador Manoel disse que, colocando-se encanamento no 
gabião, resolve-se o problema do esgoto a céu aberto, com concordância do Sr. 
Remo. O Sr. Geraldo Tomás reiterou o problema de alagamentos na parte de baixo, 

e expôs que seus vizinhos tiveram esgoto invadindo suas casas, ao que o Sr. 
Pereira concordou em direcionar a água para um local mais adiante que o da caída 

atual, ao que o Vereador Manoel concordou, dizendo que, se o interceptor da parte 
superior da Rua Furquim ajudou a solucionar o problema, caso haja alguma 
captação a ser feita no gabião, ajudaria ainda mais no fluxo. O Vereador Manoel 
pediu que se decidisse, naquele momento, quem trabalharia em conjunto e reiterou 
a situação do esgoto, ao que o Sr. Remo disse que com a separação das redes e a 

captação pluvial no local, o problema diminuiria; o Sr. Geraldo José disse que, 
muitas vezes, ao construir, as pessoas ou seus funcionários, como pedreiros e 

ajudantes, procuram a saída mais fácil e, como a rede pluvial fica mais acessível 

que a de esgoto, jogam-se o mesmo na rede errada. O Vereador Manoel perguntou 
onde é o início da rede, ao que o Sr. Geraldo José disse vir da parte superior, no 
encontro das Ruas Pombal e Sumidouro, ao que o Vereador Manoel concordou que 

não resolveria de todo, por ter início mais acima e mais casas com a mesma prática 
de descarte. O Sr. Everton disse ter de dar início a essa separação a partir doa ponto 
supracitado para que o trabalho seja eficiente. O Sr. Pereira combinou com o Sr. 
Remo que realizassem em conjunto o levantamento do material necessário, além do 
tempo de trabalho, que confirmariam com os analistas, a visita ao local. O Vereador 
Marcelo solicitou que se envie ofício à Secretaria de Obras e SÃAÃE, em nome da 

Comissão de Obras, solicitando a relação de materiais necessários para a coórreção 
dos problemas à Rua Furquim. O Sr. Pereira reiterou que o esgoto não tem o 
mesmo efeito no PEAD que tem no concreto e disse, ainda, que há uma verba entre 

nhoventa e cem milhões a ser recebida pelo Município para tratamento de esgoto, 
que poderia ser utilizada para a solução dos problemas no bairro. No próximo ponto 

da visita, encontro das Ruas Cuiabá, Goiabeiras e Cana do Reino, onde o Vereador 
Manoel apontou o buraco causado por enxurradas e pediu ao morador, Sr. 
Medinilson, que explicasse como desce a água e há quanto tempo estão passando 
pela situação, ao que esse explicou ser necessária a colocação de uma rar'ipa até 

sua garagem toda vez que for utilizá-la, pois precisou aumentar do nível da entrada 
da sua casa em relação à rua, pois estava sofrendo alagamentos devido à força das 
enxurradas. Disse que a casa de seu irmão, que também é seu vizinho, também 
sofre com alagamentos pelo mesmo motivo. Disse que a enxurrada vem das duas 

Ruas Cana do Reino e Cuiabá, encontrando em sua casa, alagando-a, visto não 
haver interceptor para captação em nenhuma das ruas. O Sr. Pereira perguiitou de 

que lado a água passa pela Rua Cuiabá, ao que o Sr. Medinilson disse ser por toda 
a largura da rua. O Sr. Pereira então perguntou sobre o fluxo da Rua Cana do 
Reino, ao que o Sr. Medinilson disse passar pelo centro da rua, ao que o Sr. Pereira 
disse que os interceptores têm três metros de comprimento e perguntou sé, 
instalando-se um interceptor do lado direito de quem sobe, o problema da Rua Cana 

272A0 
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do Reino seria resolvido, ao que o Sr. Medinilson disse que a água tende a passar 
pelo meio da rua, sendo pouco o volume no bueiro do lado direito de quem sobe. O 

Sr. Pereira disse serem necessários dois interceptores. na Rua Cana do Reino, 
alternados, a fim de escoar o máximo de água possível, além de instalação na Rua 
Cuiabá, sentido Goiabeiras, a partir do N.º 151, a fim de mitigar problema de 
alagamento de enxurrada nas residências; disse que daria sequência ao trabalho a 
partir da Rua Furquim e, quando essa intervenção terminar, passariam .para o 
encontro das ruas supracitadas, havendo prazo até o período de chuvas. O 
Vereador Manoel pediu um prazo mais definido, ao que o Sr. Pereira estimou' serem 
sessenta dias. O Vereador Manoel pediu então que se envie ofício à Secretaria de 
Obras cobrando o cumprimento dos prazos mencionados e pediu ao moracdor que 

enviasse os vídeos das enxurradas, para que o Sr. Pereira verifique o fluxo de água, 

ao que esse assentiu enviar após a chegada de seu irmão, quem possui os vídeos. 
O Vereador Manoel apontou um buraco na Rua Cana do Reino, sobre o qual teria 
recebido a informação de estar ali há meses, ao que o Sr. Remo explicou ter-se 

tratado de uma obra referente a escoamento de esgoto e que, assim que .tivesse 
concluído o processo de compra de massa asfáltica, remediaria a situação. O 

Vereador Manoel perguntou se o SAAE seria responsável pela colocação do 
mesmo, ao que o Sr. Remo assentiu, e completou dizendo que seu processo de 

compra não seria imediato e, ainda, se tivesse respaldo do Município para realizar o 
trabalho, esse seria mais eficiente. O Sr. Pereira disse que o Sr. Everton é o 
responsável por programação de asfalto, tendo prioridade às vias principais, onde 
passam ônibus e ambulâncias, ao que o Vereador Manoel opinou que, pela 
proximidade do ponto problemático com a via principal, seria possível ir à localidade 
após o trabalho na via principal e taparem-se seus buracos, com concordância do 
Sr. Pereira. O Sr. Everton perguntou se havia passagem de ônibus no encontro das 
ruas em questão, ao que o Vereador Manoel negou; o Sr. Pereira esciareceu 
tratar-se de uma intervenção a ser realizada juntamente do SAAE, mas por serem 
dois departamentos da Prefeitura, seria possível adiantar o serviço &, 
posteriormente o SAAE compartilharia sua massa asfáltica, quando essa chegasse. 

O Sr. Everton negou a possibilidade, dizendo ter sido pedido que não se fugisse da 
programação, dado que todos os bairros possuem vias em estado deplorável. O Sr. 
Pereira pediu que a Comissão envie ofício ao Secretário explicando a situação 
especial do encontro das ruas, sugerindo que se aproveite o trabalho a ser realizado 

no ponto de ônibus próximo às vias. Onde deveria ser o próximo ponto da visita, à 
Avenida da Conquista no Bairro Santa Clara, foi realizada a operação de 

tapa-buracos no dia anterior, fazendo da visita ao ponto redundante. 
Encerramento: “Não havendo nada mais a tratar”, o Vereador Manoel agradeceu a 

presença de todos e encerrou a visita às onze horas e vinte e um minutos. ,
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Vereador Marcelo Macedo Vereador Manoel Douglas 
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Vetjeador Adimar Cota
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Anexos: Ofícios e Indicações 

Câmara Municipal de Mariana 

Gabinete do Vereador Manoel Douglas Soares Oliveira 
E-mail: gabinetever&adorpreto&gmail.com 

INDICAÇÃO N.º.39J5S 12021 

JSIS 
Excelentíssimo Senhor ª OSÍZ.L 4 ;_I é 20 

Ronaldo Alves Bento | : Í 

DD. Presidente da Câmara Municipal de Mariana em exercicio 

Prezado Senhor; 

O Vereador que esta subscreve requer que, após tramitação regimental, 

seja encaminhada ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal a seguinter'rhdicaçâ'o: QUEO 

EXECUTIVO: REALIZE AÀ INSTALAÇÃO DE ACADEMIA AO AR LIVRE E 

PÁRQUE INFANTIL NA-PRAÇA DO:CRISTO; PRÓXIMO A RUA GOIABEIRAS 

NO BAIRRO SANTA RITA DE CÁSSIA. 

Mariana, 21 de maio,de 2021, 

Justificativa: A indicação se faz pertinente: uma vez que o referido local já é 

Útilizado pelos moraderes como áréa de lazer, logo a adição de academia ao ar 

livre fará com que os mesmos realizem-a prática de atividade física, e o parque 

infantil trará maior lazer as criançgas do bairro. 

Contando com o apoóio dos nobres pares e atendimento pór parte dos 

órgãos responsáveis antecipamos agradecimentos. 

Saudações Legislativas. 

= UE L a a 
Manoel Douglas Soares Oliveira 

á é Vereador 

CANARA MUNICK ALUE - aRIA 
N5 ” L i t A f i f r OVADO POR v ANIMIDADE 
f N ocA _./gz l j 

S 4 Q EERETSIT E MM ietiaçto 
"inente . Secretário 

n e
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Câmara Municipal de Mariana 

Gabinete do Vereador Mandel Douglas Soarés Oliveira 

E-mail: gablhetavareadçmralo©gmá]l.com 

INDICAÇÃO N. JS2O2021 CÂMARA MUNICI º'lífE;'xrí;ªFfÉ'- P 

_*'T"?'"”' 080b? 1695 
Excelentissimo Senhor 

EM “—“*'05.-'32_4_ f_gq '-53' 

Ronaldo Alves Bento e RAA ÇA : 
— ªª_º_ªf_%àº_c:_ 

DD. Presidente da Câmara Municipal de Mariana em exerciício : 

Prezado Senhor: 

O Vereador que esta subscreve requer que, âápós tramitação regimental, 

seja encaminhada ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal'a seguinte indicação: QUE Q 

EXECUTIVO REALIZE A.INSTALAÇÃO DE LÂMPADAS DE LED NO FINAL 

DA RUA GOIABEIRAS, NO BAIRRO SANTA RITA DE CÁSSIA, ' 

Mariana, 21 de maio de 2021, 

Justificativa: À indicação se faz pertinente uma vêz quUE & lâmpada de LED 

possui maior lumninosidade, o que conseduentemente ácarreta em maior 

segurança aos moradores da referida rua. 

Contando com o apoio dos nobres pares e atendimento por parte dos 

órgãos responsáveis antecipamos agradecimentos.., 

Saudações Ledislativas, 

Vereador 

')
 

CAMARA LUINIOL AÇÕOE |RVNA 
»ª«—-ªHuVnUU P d ªNnMIDAUE 
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Câmara Municipal de Mariana Gabinete do Vereador Manoel Douglas Soares Oliveira E-mail: gablnetevereadorpreto©gmail.com 

INDICAÇÃO N.º —————/ª'ÍaMARA MUN!(;!_F%NL DE MfTn :AW 
Protocolosobrt — GZ u Excelentíssimo Senhor 

Ronaldo Alves Bento 

DD. Presidente da Câmara Municipal de Mariana em exercic 
Prezado Senhor, 

O Vereador que esta subscreve requer que, após tramitação regimental, seja encaminhada ao Exmo, Sr, Prefeito Municipal à seguinte indicação: QUE O EXECUTIVO REALIZE RECAPEAMENTO ASFÁLTICO NA RUA GOIABEIRA EM FRENTE AO NÚMERO 43, NO BAIRRO SANTA RITA DE CÁSSIA, 

Mariana, 27 de abril de 2022, 

Justificativa: A indicação se faz pertinente uma vez que, a referida rua passou por uma intervenção do SÃAE, onde cortaram a rua e não realizaram o serviço de recapeamento asfáltico, o que vem dificultando e tráfego nesse local. 

Contando com o apoio dos nobres parés e atendimento por parte dos .) órgãos responsáveis antecipamos agradecimentos. 

Saudações.l.egislativas, 

“ 

/Í : F| 'Jf;" j N'ªl 
á /;J' U ) 1 MET RE 

“Manoel Douglas Soares Oliveira 
Vereador 

Mí 
CAMARA MUNICIPAL UE M4AR APR%V DO POR UNANIMID, 
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Câmara Municipal de Mariana 
Gabinete do Vereador Manoel Douglas Soares Oliveira 

E-mail: gabinetevereadorpreto(Qagmail.com 

INDICAÇÃO Nº |96 2023 

(ChIAARA MUNICIPAL DE MARIAR 

Excelentíssimo Senhor 
; 

" ÚCÚIad“ º IXQ 

Fernando Sampalo de Castro ol Sºbn . 
VE ã 

Í n.ummw— 
Presidente da Câmara Municipal de Mariana 

Prezado Senhor: o W—— 

O Vereador que esta subscreve requer que, após tramitação regimental, seja 

eancaminhada ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal a seguinte indicação: QUE O 

EXECUTIVO REALIZE A RETIRADA DO ENTULHO POR TODA À EXTENSÃO 

DA RUA GOIABEIRAS, NO BAIRRO SANTA RITA DE CASSIA. 

Mariana, 06 de fevereiro de 2023. 

Justificativa: A indicação se faz pertinente uma vez que o espaço descrito, 

encontra-se danificado, com uma vegetação volumosa e deíritos propício para a 

proliferação de patógenos, agentes transmissores e animais peçonhentos, 

aferecendo riscos aos moradores e transeuntes de tal localidade, precavendo 

problemáticas que virão a surgir, a manutenção, valida o sistema de garantia de 

diretos a segurança do cidadão. 

Contando com o apoio dos nobres pares e atendimento por parte dos órgãos 

responsáveis, antecipamos agradecimentos, 

Saudações Legislativas, 
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RELATÓRIO FOTOGRÁFICO 
Visita Técnica - Bairro Santa Rita de Cássia (Cabanas) 

Data: 24/03/2023 

MARIANA, MG 



Apresentação 

À Comissão de Obras Públicas, representada pelos vereadores Marcelo Macedo, presidente da 

comissão, Manoel Douglas - Preto e Adimar Cota, compareceram nas ruas Furquim e 

Goiabeiras, no bairro Santa Rita, para analisar a viabilidade de asfaltamento das vias. 

O encontro, atendendo ao ofício nº150/2023, de autoria do vereador Manoel Douglas, contou 

com a presença de representantes da Secretaria de Obras; o diretor do Serviço Autônomo de 

Água e Esgoto (SAAE), Remo Machado; representantes do Consórcio Intermunicipal 

Multissetorial do Vale do Piranga (CIMVALPI) e moradores das ruas. 

O relatório fotográfico da visita técnica às ruas do bairro Santa Rita tem como objetivo registrar 

os problemas dos locais visitados. 

(aoTA)
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Relatório Fotográfico da Visita Técnica no bairro Santa Rita de Cássia. 

Endereço: Rua Sumidouro, Mariana, MG. 

1) 2) 

OBSERVAÇÕES 

O encontro se iniciou na rua Sumidouro, no bairro Santa Rita de Cássia (fig: 1). O vereador Manoel 
Douglas - Preto, solicitou ao representante da Secretaria de Obras (fig: 2) a instalação de lixeiras 
metálicas no local. As lixeiras que haviam eram de plástico e acabaram pegando fogo em um 
acidente. Os lixos dos moradores ficam no chão e acabam sendo rasgados por cachorros e até 
mesmo levados pelas chuvas (fig: 3 e 4). 

Solicitante da visita 



Comissão de Obras Públicas - | Rua em frente à academia ao í 

vereador Manoel Douglas (Preto) | ar livre “Dona Dorinha” 

Fotografia: Ana Júlia Portela (Comunicação da Câmara Municipal de Mariana) 
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Relatório Fotográfico da Visita Técnica no bairro Santa Rita de Cássia. 

Endereço: Rua Furquim, Mariana, MG. 

5) 6) 



O segundo ponto visitado foi a rua Furquim, que se encontra com muitos buracos (fig: 88 7) O 
vereador Manoel Douglas - Preto solicitou a limpeza de um bueiro que se encontra obstruído pelo 

maito (fig: 5). Também existe um afundamento na via devido à uma manilha que quebrou (fig:8), que 
necessita de reparo emergencial porque afeta os moradores do entorno. 

Solicitante da visita Localização | Data: 24/03/2023 

Comissão de Obras Públicas - Rua Furquim, bairro Santa 

vereador Manoel Douglas (Preto) Rita de Cássia 

Fotografia: Ana Júlia Portela (Comunicação da Câmara Municipal de Mariana) 
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Relatório Fotográfico da Visita Técnica no bairro Santa Rita de Cássia. 

Endereço: Final da Rua Furquim e Rua Goiabeiras, Mariana, MG. 

9) 10) 



12) 

Outro ponto visitado foi o gabião no final da rua Furquim (fig: 9 e 10), que necessita de reparos. O 
último local visitado durante o encontro foi a interseção das ruas Goiabeiras e Cuiabá (fig: 11), foi 
solicitado a instalação de uma grade de escoamento de rede pluvial, porque durante as chuvas, as 
casas da rua Goiabeiras são inundadas. Os moradores precisam retirar as rampas das garagens e 
concretar em um nível mais alto para barrar a água de entrar (fig:12). 

Solicitante da visita "Tocalização Datar24/03/2023 

Comissão de Obras Públicas - | Final da rua Furquim e rua 
vereador Manoel Douglas (Preto) | Goiabeiras, bairro Santa Rita 

de Cássia 

Fotografia: Ana Júlia Portela (Comunicação da Câmara Municipal de Mariana) 

/ 


